

## NOVINE IZ ODLUKE O NAPLAĆIVANJU I PLAĆANJU U EFEKTIVNOM STRANOM NOVCU

Na osnovu člana 34. stava 9. Zakona o deviznom poslovanju Izvršni odbor Narodne banke Srbije doneo je **Odluku o slučajevima i uslovima plaćanja, naplaćivanja, uplate i isplate u efektivnom stranom novcu** („Službeni glasnik RS“ br. 51/15- u daljem tekstu: Odluka) koja je stupila na snagu **1.07.2015 godine**, osim tačke 13. Odluke.

Odlukom su uređena sledeća pitanja:

- vrste efektivnog stranog novca u kojem mogu da se vrše plaćanje, naplaćivanje, uplata i isplata;
- slučajeve u kojima u zemlji mogu da se vrše naplate u efektivnom stranom novcu, kao i uplate i isplate u zemlji u efektivnom stranom novcu;
- slučajevi u kojima u inostranstvu mogu da se vrše naplaćivanja u efektivnom stranom novcu;
- rokovi za polaganje efektivnog stranog novca, koji je ostvaren u skladu sa odredbama odluke, na devizni račun kod banke u Republici Srbiji;
- dokumentacija koja se podnosi banci prilikom polaganja efektivnog stranog novca na devizni račun.

### Naplata izvoza robe i usluga u efektivnom stranom novcu

Tačkom 3 pod a) Odluke propisani su slučajevi u kojima rezidenti – pravna lica, preduzetnici i ogranci stranih pravnih lica mogu, u obavljanju delatnosti za koju su registrovani, vršiti naplatu u efektivnom stranom novcu po osnovu izvoza robe i usluga koji se ne može naplatiti preko banke, do iznosa od 15.000,00 evra po jednoj transakciji.

### Pružanje usluga međunarodnog robnog i putničkog prevoza

Rezidenti koji pružaju usluge međunarodnog robnog i putničkog prevoza (tačka 6. Odluke) mogu u svojoj deviznoj blagajni držati efektivni strani novac za sledeće namene:

- za plaćanje naknade troškova za službeno putovanje u inostranstvu zaposlenog koji vrši prevoz, i
- za plaćanje troškova u vezi sa prevoznim sredstvom i robom na putu u inostranstvu.

Iznos efektivnog stranog novca koji se može držati u deviznoj blagajni za navedene namene ne sme da prelazi 1.000,00 evra, odnosno protivvrednost u drugoj stranoj valuti obračunato po zvaničnom srednjem kursu Narodne banke Srbije.

Iznos efektivnog stranog novca koji se može držati u deviznoj blagajni za navedene namene predstavlja prosečno dnevno stanje efektivnog stranog novca na mesečnom nivou i izračunava se tako što se zbir tih dnevnih stanja efektivnog stranog novca u deviznoj blagajni podeli brojem kalendarskih dana u tom mesecu (npr. Privredno društvo “N” obavlja međunarodni drumski prevoz. Zbir dnevnih stanja efektivnog stranog novca u deviznoj blagajni za avgust 2015. godine iznosi 14.973,00 eura, onda je prosečno stanje efektivnog stranog novca u deviznoj blagajni 483,00 evra što je  $14.973,00 : 31 = 483,00$ ).

Rezidenti koji pružaju usluge međunarodnog robnog i putničkog prevoza isplaćuju efektivni strani novac zaposlenom koji ide na službeno putovanje u inostranstvo na osnovu putnog naloga i u obavezi su da izdaju potvrdu o isplati efektivnog stranog novca zaposlenom. Ova potvrda sadrži ime i prezime i broj pasoša zaposlenog, iznos i vrstu efektivnog stranog

novca koji se isplaćuje i broj putnog naloga na koji se isplata odnosi. Ovi privredni subjekti dužni su da vode evidenciju izdatih potvrda o isplaćenom/uplaćenom efektivnom stranom novcu u deviznu blagajnu, kao i evidenciju obračuna troškova putovanja iz tog stava.

## **Uplate i isplate efektivnog stranog novca po osnovu službenih putovanja u inostranstvo**

Uplate i isplate efektivnog stranog novca u vezi sa službenim putovanjem u inostranstvo, rezidenti, banke i Narodna banka Srbije vrše do iznosa od 10.000,00 evra, odnosno do iznosa koji je utvrđen Odredbama tačke 10. Odluke o uslovima za lične i fizičke prenose sredstava u inostranstvo i iz inostranstva („Službeni glasnik RS“ br. 67/06, 52/08 i 18/09).

Troškovi službenog putovanja u inostranstvo obavezno se obračunavaju u devizama, s tim što se po osnovu naknade troškova, odnosno akontacije troškova i konačnog obračuna tog putovanja isplata može vršiti: u devizama, u efektivnom stranom novcu, nostro čekom, stranim putničkim čekom i po osnovu korišćenje platne biznis kartice.

Po obavljenom službenom putu u inostranstvo obračunavaju se putni troškovi. Ukoliko se na osnovu obračuna putnih troškova utvrdi da je na ime službenog putovanja u inostranstvu isplaćeno više sredstava, utvrđeni višak sredstava, vraća se nalogodavcu tog putovanja.

Akontacija po osnovu službenog putovanja u inostranstvo može se isplatiti u efektivnom stranom novcu, prilikom konačnog obračuna troškova službenog putovanja razlika između stvarnih troškova tog putovanja i isplaćene akontacije ne može se isplatiti u efektivnom stranom novcu već isključivo na **devizni račun rezidenta- fizičkog lica** (Tačak 35. stav 5. Uputstvo za sprovođenje odluke o uslovima i načinu obavljanja platnog prometa sa inostranstvom “Službeni glasnik RS” br. 24/07, 31/07, 41/07, 3/08, 61/08, 120/08, 38/10, 92/11, 62/13, 51/15).